

FRANQUEO CONCERTADO

SUSCRIPCION

Año. 4'00 ptas.
Al trimestre. 1'00 .
Mes 0'35 .

Anuncios y esquelas de defunción
a precios convencionales

Número suelto 10 céntimos

LA PALANCA

FRANQUEO CONCERTADO

Se publica los martes

PROPIETARIOS-ADMINISTRADORES

D. José Sanz López
D. Eduardo Picazo

REDACCIÓN

Enrique Benito Chavarrí, 2
Teléfono núm. 25

ADMINISTRACIÓN:

CALLE DE MIGUEL FLUITERS, 1 Y 6, PRAL.
Teléfono núm. 192

Fundador-propietario director: Francisco de Paula Barrera

Carbones minerales de Asturias

Propietario. RAFAEL GONZALEZ

Calle de LOPE DE HARO, 1

Galleta cribada (especial para cocinas)

Menudo de fraguas

Coque metalúrgico

GRANDES EXISTENCIAS

Nuestro Museo provincial

(Pinacoteca y antigüedades de la región alcarreña).

Con este título, hace ya unos años (en los números 311 al 313 y 385 de LA PALANCA), publicábamos una serie de artículos abogando por tan interesante asunto, con cariño, con insistencia, y hasta con desesperación ante la apatía que significaba el mutismo de la prensa local y la indiferencia de gran parte del público.

Era preciso que apareciese un periódico de brisa juventud, con el prestigio que le dieran la vasta cultura de sus autores bajo una seria, correcta y docta dirección, como es *Castilla*, para que, acogiendo aquel proyecto, ideal de nuestros afanes, lo hiciese viable logrando conmovir la voluntad dormida.

Loor a nuestro estimado colega por su primer triunfo, y manos a la obra.

Nuestra conformidad con *Castilla* es absoluta, y aun nos atrevemos a dar un paso adelante, más allá de los vetustos procedimientos tantas veces desacreditados en la práctica. Nada de sesiones, nada de discursos; si empezamos por esa añeja y enmarañada senda cuyas incidencias y sinuosidades sólo conoce la vanidad que la recorrió mil veces, tiempo perdido. Juzgamos que es más práctico y apremiante lo que sigue.

1.º Cada uno de los señores citados en *El Liberal* y *Castilla* especialmente y en general, cuantos vivamente de seen el engrandecimiento de la Alcarria y amen las glorias históricas y artísticas de la región, redacten un programa de trabajos inmediatamente factibles que a su juicio hay que realizar para la instalación del Museo provincial.

2.º Entréguense dichos trabajos previos al Sr. Jefe de la Biblioteca provincial D. José Sancho, el cual verificará el intercambio procedente a fin de que cuantos hayan enviado su programa puedan añadir observaciones a los demás o firmar su conformidad.

3.º El proponentor que de este modo obtenga mayor número de conformidades, encárguese de sintetizar los demás trabajos y formar un plan único cuya realización comience el día 1.º de septiembre próximo bajo su dirección, con el consejo y visita de sus compañeros, directores de periódicos y autoridades locales.

4.º Entiéndese que renuncia a intervenir en el asunto, excepto dichos directores y autoridades, todo el que no dé por escrito su parecer o no remita el programa del punto 1.º en el plazo máximo que expirará el día 30 del actual.

De acuerdo esta, vez más, con *Castilla* en que la capilla del Dr. Lucena es inadecuada para Museo: a lo más servirá para instalar en ella un elenco fotográfico de monumentos de la Alcarria, la dirección o el archivo... Pero esto es un pormenor planeable en la nueva forma de obrar.

Juntas, comisiones, presidencias, vo-

cales, zanganos, rutina... pereza, ¡al pozo de lo execrable!

Para trabajar basta un Grupo de amigos de la Alcarria expertos y de buena voluntad. ¿No es verdad, amigo señor Diges?

R.º

Un dolor más

La Reina desgraciada

La infantita D.ª Pilar ha muerto. La angelical criatura víctima de pertinaces fiebres que determinaron la terrible meningitis, ha volado al Cielo, seguramente para unirse con su madre aquella otra infanta virtuosa, buena, que idolatraba Madrid, y que tan grato recuerdo dejó en Guadalajara cuando vino a repartir entre los niños pobres las cartillas del Instituto de Previsión.

A su padre el infante D. Fernando, al Rey, a toda la real familia ha producido el natural dolor la irreparable pérdida de la infortunada niña, que no pudo experimentar la dulce sensación de las caricias de su madre, muerta a los ocho días de venir al mundo la infantita Pilar.

Pero a quien más cruelmente ha herido este nuevo infortunio es, sin duda, a la reina D.ª María Cristina que había puesto su doble afecto de madre y de abuela en la huerfanita que amaba entrañablemente.

Doña María Cristina a quien hará justicia en su día la historia, por sus virtudes, sus dotes de Regente, su talento, su amor a España, cifre hoy un dolor más a su corona de espinas. La muerte de D. Alfonso XII, la de sus hijas D.ª Mercedes y D.ª María Teresa, y los atentados contra su augusto hijo, laceraron su corazón hacetiempo.

Desgracias nacionales que no pudo evitar durante su regencia desgarraron su alma también.

Y el dolor se ceba hoy una vez más en la egregia dama, para quien no parece sino que Dios, envía con frecuencia nuevas penas, que prueben su temple cristiano, y la hagan merecedora de la gloria reservada a los que como D.ª María Cristina pasó por el mundo valle de lágrimas para ella como para nadie, sufriendo con resignación santa todos los pesares, todas las amarguras, todos los dolores.

Ante esta nueva prueba por la que pasa D.ª María Cristina a la que siempre rendimos en esta casa nuestra mas respetuosa y sincera admiración, LA PALANCA ofrece a la desgraciada Reina el testimonio de la participación verdad que en su pena toma, y del vehemente, fervoroso deseo de que sea esta la última que sufra la que al dejar el gobierno de España, siguió y sigue soportando a los desvalidos en las mil instituciones benéficas que bajo su amparo y su iniciativa, funcionan.

De aquí y de allá

La canción del descuido

De la Fuente de la Niña la otra tarde regresé y en San Roque no vi un banco que estuviera en pie.

Por si acaso me cansaba el reposo busqué yo y mi mala estrella hacia un banco me llevó, que al mirarlo yo no pude resistir la indignación.

Por la vía solitaria, indignado proseguí,

lamentando la malicia de la gente ruin.

Y poniéndome delante de un guardia le dije así:

«—Observad, por favor, que ni un banco hay aquí que esté útil.

—Callad; no decidmelo así»

De aquel guardia feroz me reí, me reí, me reí... ¡A ver!

Bella Fuente de la Niña, que brindas tu frescor, si un vigilante no ha de estar siempre al servicio de tu honor, todo paseante ha de exclamar: ¡Que horror!

La plaza macabra

Tan radical fué la poda de los arbolitos tiernos cuyos troncos forman corro en la plaza de Correos, que semejan una danza de rígidos esqueletos.

Sobre todo, por la noche es tan macabro el efecto, que la vista de los troncos infunde grave respeto. Si acaso en la paz noturna de la plaza de Correos alguien evoca las sombras fatídicas de los muertos, hace muy mal, porque, claro que en la plaza de Correos no hay mas sombra que la mala sombra de quien ha dispuesto que a los pobres arbolitos los hayan rapado al cero.

Ya sé que el tal dispondrá de sólidos argumentos para defender la poda que dió a los árboles tiernos, los cuales, si ahora parecen descarnados esqueletos, a medida que el follaje vaya alegrando su aspecto, los veremos convertidos en ridículos plumeros que empezarán a dar sombra cuando comience el invierno.

Renovación primavera

El conde de Romanones está confeso y contrito y al examen de conciencia ha invitado a su partido, pues reconoce la crisis interna de sus amigos, según reza una interviú que hace días he leído.

Su sinceridad aplaudo y me llena de optimismo que, sin vanos circunloquios e inútiles eufemismos a la verdad rinda culto en nuestra tierra, un ministro.

Esto cambia, ciudadanos. Todo sufre un cambio hondísimo. Se siente en el ministerio el tirón que da el presidio, mas no como antaño; ahora son presidiarios dignísimos a los que un halo de gloria puso su estancia en presidio. Nada, señores, de ayer a hoy va todo un abismo en el aspecto social y en el carácter político. Esto cambia y se renueva en términos tan precisos que, pasados unos meses, ¡todo seguirá lo mismo!

Ramón Bujones.

Todas las personas

de buen gusto tienen en su tocador, la riquísima Agua de Colonia y el espumoso jabón Brisas de la Concordia.

Casa AGUSTIN GARCIA MANZANO
Calle Miguel Fluiters 2 y Plaza Mayor 25.
Teléfono 64.

¡Católicos, leed!

En el curso de conferencias pedagógicas dadas recientemente en el Centro de Defensa Social se ha demostrado que, efecto de organización de las escuelas normales, y sin que de ello se culpe a los profesores, la formación intelectual y pedagógica de los estudiantes del Magisterio es deficiente, y nula la moral y religiosa; y se ha probado también teóricamente, y citando casos prácticos, que el maestro culto y fervoroso puede ser un apóstol que convierta pueblos descreídos o enferme los tibios y relajados.

Se hizo notar la necesidad de que se considerase como obra de acción social católica la formación de buenos maestros; la facilidad de creación de centros encaminados a esta labor, que puedan amoldarse en su instalación y sostenimiento a los recursos con que se cuente; se excitó a que alguna persona o entidad social de prestigio acometiese la empresa en Madrid, haciendo un llamamiento a la caridad de los católicos, y se ofreció en nombre de «La Escuela Española», revista pedagógica organizadora del curso de conferencias, contribuir con 500 pesetas a la suscripción que se abriese para la fundación de tal centro.

Las entidades católico-sociales existentes creyeron, sin duda, que acometer esta empresa no estaba dentro de sus límites de acción; que más bien debía ser obra en la que varias participasen, y nombraron representantes que constituyeran una Junta encargada de llevar la idea a la práctica.

El Centro de Defensa Social nombró a don Miguel Vegas; la Asociación de Padres de Familia, a don Eduardo Jusú; la Asociación Católiconacional de Jóvenes Propagandistas, a don José Meirás; la Congregación de San Luis Gonzaga, al señor duque de Medina de las Torres; «La Escuela Española», a don Manuel Fernández Navamuel; y de entidades que sostienen escuelas de instrucción primaria, la Obra de la Preservación de la Fe, a la señorita Luz Casanova; las Escuelas del Ave María, a don José Luis del Orío; y las Escuelas Mauristas, a don José Portilla. Esperamos que sigan sumándose otras asociaciones.

Entendió esta Junta que su primer deber era visitar al prelado diocesano, exponerle el proyecto y rogarle que lo bendijese, si merecía su aprobación.

Así se hizo, y de los labios del bondadosísimo señor obispo escuchó la Junta, no sólo que concedía la bendición solicitada, sino también frases de aliento, sapientísimos consejos, el ofrecimiento de su valioso apoyo y el deseo de contribuir a la suscripción que había de abrirse. El nombre ilustre del excelentísimo señor don Prudencio Melo será el primero que figure en la lista de donantes.

¿Qué proyectamos? Coadyuvar a la formación religiosa, intelectual y pedagógica de los estudiantes normalistas y de los maestros, fundando para ello un centro que se dominará «Ate-neo del Magisterio»

Esperamos encontrar para esta labor colaboradores eminentes, que trabajen gratis, como los hubo en Granada cuando se fundó el Seminario de Maestros.

¿En qué medida efectuaremos el proyecto? En la de los donativos que recibamos. Estaremos en una guardilla o en un palacio; nuestra biblioteca tendrá cinco volúmenes o cincuenta mil; nuestros museos, gabinetes y laboratorios serán una maravilla o quedarán sólo en el deseo; y, finalmente, tendremos o no capilla para nuestros

necesarios y especiales actos del culto, según las limosnas que se nos den. (Estas pueden entregarse en el Centro de Defensa Social, Príncipe, 12; en el café de la Montaña, Alcalá, 2, y en las administraciones de los periódicos católicos.)

Ya lo sabeis, católicos madrileños: Vuestro obispo os enseña, con la predicación del ejemplo, que debéis coadyuvar a esta empresa, dando cada uno según vuestra posibilidad; y tened seguridad de que Dios premiará vuestra cooperación en esta obra de formar maestros educadores que, llevando la ciencia en el cerebro y el amor en el corazón, sean misioneros de Cristo Redentor.

Por la Junta organizadora, Miguel Vegas, presidente; José Meirás secretario.

DON JOSE MONTES SIERRA

Republicano y católico.

Una anécdota

Han transcurrido más de diez años desde que ocurrió la anécdota que voy a referir, y que pone de manifiesto el carácter independiente y entero del ilustre finado señor Montes Sierra, al cual no hablé más que en aquella ocasión, pero de cuyo ameno y exquisito trato quedé encantado, sacando de él tan excelente impresión, que me ha causado tristeza y sentimiento la noticia de su muerte.

Fué invitado en aquel entonces el señor Montes Sierra a pronunciar un discurso en no se que Circulo republicano de Huelva.

A la terminación del acto fué tal el entusiasmo que despertó su oración, que una muchedumbre, compuesta de hombres y mujeres los primeros de todas las clases sociales, aunque en su mayoría pescadores y obreros, le seguía, victoreándole.

Persona de mi familia y de la amistad del señor Montes Sierra me presentó a éste, que al saber mi condición militar demostró gran interés y amabilidad hacia mi conversación, que proseguimos calle abajo, seguidos siempre por los aclamadores.

Inaugurábase aquella noche la Adoración Nocturna en Huelva, y para llegar a la casa en que se alojaba el señor Montes Sierra había que pasar necesariamente por delante de la iglesia parroquial de la Concepción, abierta de par en par, profusamente iluminada y llena de flores.

Poco antes de llegar a la iglesia se oyeron algunos gritos antirreligiosos, de que el señor Montes Sierra pareció no enterarse, y una vez delante de la puerta de aquella, volviéndose hacia los que más de cerca le seguían, dijo:

—Señores, lo cortés no quita a lo valiente. Yo voy a rezar una estación. ¿Me esperan ustedes?

Y entrando resueltamente en la iglesia, llegó hasta el presbiterio; hincó en las gradas ambas rodillas y oró fervorosamente unos instantes.

Los gritos cesaron como por ensalmo, y cuando salimos, la mayoría del acompañamiento, que también había penetrado en el templo, abrió calle para dejarnos pasar delante.

Algunos marineros de los más recalitrantes, una rodilla en tierra, daban vueltas entre las manos a las mugrientas gorras.

Dios habrá tenido en cuenta al finado aquel buen ejemplo, que con otros de la misma índole, le valieron algunas enemistades entre los que creen incompatibles sus ideas políticas con las religiosas.

Descanse en paz el ilustre hombre público, republicano... pero católico.

Teodoro F. de Cuevas.

Los martes blancos

EL CINE Y LA MORAL

Durante los dos últimos martes se ha proyectado en el Teatro Cómico, la preciosa película, "El proceso de Clemenceau", cinta que por la riqueza del vestuario de la genial y hermosa artista Francesca Bertini, por la vistosidad de los paisajes, y lo interesante del argumento, ha causado sensación en los espectadores.

La empresa sigue regalando a las señoras que asisten a estas secciones de moda, extraordinarias, de los martes blancos, frascos con delicadas esencias, cajitas de polvos perfumadas y pastillas de jabón. No queda vacía una sola localidad y la tarde se pasa, justo es confesarlo, muy agradablemente, pues hasta el sexteto que dirige D. Román García procura cada día con nuevas y escogidas composiciones, complacer más y más a los concurrentes.

Y aquí terminariamos esta reseña de las funciones cinematográficas que en el Teatro Cómico se vienen celebrando los martes si hubieramos de limitarnos a contar lo que en la sala del lindo teatrillo presenciáramos. Pero creemos que la prensa sirve para algo más que noticiar a la ligera el suceso del día, la sesión del Ayuntamiento, la última función de teatro. Entendemos que para servir bien al público no basta con eso, sino que es preciso, a veces, señalar peligros, deducir consecuencias, analizar en bien del público, de la moral y de las costumbres, cuanto no puede ni debe escapar a la penetración del periodista.

Y es un hecho que merece hoy nuestra atención el del inmoral espectáculo que ofrecen películas como "Bohème", y "El proceso Clemenceau". En ambas se proyectan escenas de sicalipsis, casi pornográfico carácter. Sobre todo en la última, Francesca Bertini, por lo mismo que es muy hermosa y muy artista y luce atractivos y sugestivos *toilettes*, realiza una labor tal de mujer pecadora, insinuante, que en brazos del marido y del amante se abandona, con refinada coquetería, poniendo en juego todas las artes de la impudicia, que no sabemos como nuestro público consiente sin protesta.

No son ya las señoras, las señoritas, se lo hemos oído a muchos caballeros, a muchos jóvenes: ante ciertas escenas no saben donde mirar, temerosos de que su vista choque con la de las muchachas, a quienes hay que suponer avergonzadas del espectáculo que se les ofrece.

¿Es esto el teatro, es esto el cinematógrafo? No, no puede, ni debe ser eso. Al menos en España donde hasta hace poco se consideraba pecaminoso ir a los teatros donde las coupletistas y danzarinas exajeraban el escote y lucían las pantorrillas, no puede agradar a los padres de familia, que en días que se llaman blancos y se anuncian como blancos, se proyecten películas de argumento inmoral y de atrevidos escénicos que rayan en la grosera sicalipsis, que hasta a los hombres de buen gusto, les repugna.

Se ha criticado la perniciosa enseñanza de las películas policíacas, en las que se pueden aprender todos los secretos del robo, del asesinato, del secuestro. Pero juzgamos de tan malíca influencia o peor estas otras en que la mujer se presenta esposa infiel, que alterna sus caricias entre el amante y el marido, con besos lóbricos, con ademanes impúdicos, en el lecho, en el lago donde se baña, en el taller del escultor que modela su cuerpo apenas cubierto con gasas indiscretas.

Comedias, dramas de fondo moral y de enseñanza provechosa existen, vistas de paisajes y monumentos bellísimos hay en la cinematografía que instruyen a la par que deleitan. ¿Por qué acudir a estas otras que censuramos, que hacen al espectador familiarizarse con los adulterios, con las intimidades del matrimonio, con todo lo que ni enseña ni deleita y en cambio puede producir en imaginaciones juveniles estragos deplorables?

La empresa, con buena fé, entendiendo que eso es lo que mas se aplaude, la última atracción, en Madrid y otras capitales, nos trae esas costosas películas, quizá haciendo un sacrificio. El público las soporta aunque luego cuando ya no tienen remedio se queje de lo escabroso del asunto. La prensa debe sin hipocresía señalar a la empresa el peligro y protestar de que el gusto de nuestro público se acostumbre a manjar tan poco delicado.

Hay que educar al pueblo, se grita a cada hora y no hacía falta ciertamente a la raza española, esta nueva enseñanza. En otras fuentes debemos beber para que en arte en literatura, en teatro, en todo sea un hecho la renovación.

Framba

CONFERENCIAS TECNICAS
DE LA CASA

KODAK

HOTEL PALACE

Día 16 a las cuatro y media de la tarde

Recoger las tarjetas en la casa
AGUSTÍN GARCÍA

Colegio de Abogados

El viernes, en la Diputación provincial se celebró junta general, a instancia de los colegiales Sres. Rojas, Carraseo, Zabía (D. Baltasar y D. Juan) y Barrera.

Presidió el señor decano D. José Aragón y acudieron a la junta el secretario D. Pedro López Palacios, tesorero don Tomás Bravo y Lecea, diputado don Francisco de Paula Barrera y colegiales D. Juan Zabía, D. Baltasar Zabía, D. José Carrasco, D. Antonio Rojas y D. Santos Bozal.

Acordaron los reunidos adherirse a la solicitud del Colegio de abogados de Salamanca, para que en las proyectadas reformas de las leyes de Enjuiciamiento, no se centralice en las Audiencias territoriales, la competencia para conocer de los juicios de mayor cuantía; que en lo sucesivo se ponga en todos los bastantes de poderes un sello del Colegio que abonará el cliente y costará 5 pesetas; se aprobaron las cuentas del ejercicio pasado; y se tomaron medidas encaminadas a velar por el prestigio de los abogados en relación con el pago de la contribución industrial y con el reparto del turno de oficio.

Acto edificante

Lo fué, en verdad, el verificado el domingo próximo pasado en la Parroquia de Santa María de esta ciudad.

Con ocho días de antelación se fueron preparando convenientemente, los niños en la citada parroquia y las niñas en la de Santiago, para que recibieran la sagrada comunión, cuya instrucción fue llevada a feliz término, por todas las señoras que forman la Junta del catecismo, por los sacerdotes de esta ciudad y por los RR. PP. Paules.

Instruidos ya, unos y otras, se dispuso que el sábado recibieran el Santo Sacramento de la penitencia que limpia y purifica el alma de las inmundicias de la culpa para que el domingo recibieran la sagrada Eucaristía que es la fuente de la vida y el mas preciado manjar del alma.

¡Quinientos niños de uno y otro sexo recibieron el día citado el pan de los ángeles! ¡Quinientos corazones infantiles que rindieron sus amores a los pies de su Redentor! ¡Quinientos ángeles que estrecharon sus afectos con el niño Jesús! lo que hicieron con verdadero recogimiento y fervor. Y si bien es verdad que algunos estuvieron distraídos e inquietos (nada mas natural, dados sus pocos años y las impacencias propias de esa edad) tambien es cierto, que la inmensa mayoría edificaban con su humildad, simpática actitud y reverentes posturas.

Por la tarde y a hora conveniente se llevó a efecto la procesión anunciada. Los sagrados Corazones de Jesús y de María fueron sacados en procesión, conducidos en hombros de sus amantes infantes y recorriendo las principales calles de la población, regresaron a la Parroquia de Santa María, donde renobaron las promesas del bautismo y nuestro señor Arcipreste les dió la bendición preceptuada por el Ritual para estos casos.

Era de ver tantos niños, con banderas los unos, los otros con flores, alegres y satisfechos entonado himnos alusivos al acto. Unanse a esta solemne procesión las huérfanas y los huérfanos de la gue-

rra, todos los chicos de los colegios y niños y niñas de la casa de maternidad y se formará idea aproximada de lo hermoso que resultó el acto.

La banda provincial, galantemente cedida por el digno presidente de la Diputación Sr. Casas, amenizó todos estos actos.

El día 12 de Mayo será un día de gratos recuerdos para todos los padres de familia de esta honrada y laboriosa ciudad.

Que la Junta de Señoras, siga venciendo obstáculos, desbaratando intrigas que se opongan a sus piadosos fines e infundiendo bienes en tan tiernos corazones, es lo que para bien de nuestro pueblo debemos todos desear.

Tahona mecánica de Diges

Jáudenes, 45.-Teléfono, 80

Esta casa es la única en Guadalajara que fabrica su pan con *amasadora mecánica*
Venta de pan francés, caudal, y del país.

Tambien se fabrica en esta casa el tan apreciado como higiénico

PAN DE VIENA

DESPACHOS: calle de Miguel Fluters (Antes Mayor Baja) 43 y 45; calle Mayor 24 y Amparo, 22.

HOMENAJE A UN SABIO

En memoria del Dr. Hernando

En el anfiteatro grande de San Carlos, se verificó el viernes el solemne homenaje dedicado a la memoria de nuestro insigne paisano Dr. D. Benito Hernando y Espinosa, catedrático que fué de las facultades de Medicina de Granada y Madrid.

La Comisión designada por este Ayuntamiento, formada por los concejales señores Prado y Ortega Somolinos y el médico Sr. Cordavias, que también ostentaba la representación del Colegio médico de esta provincia, ocuparon puesto preferente.

Por retenerle aquí urgentes ocupaciones no pudo asistir el Sr. Barrera.

Representando al pueblo de Cañizar, donde nació el Dr. Hernando, estuvo el ilustrado sacerdote D. Bernardo Blas Sevilla y por Flores y Abejas, su digno director Sr. Cordavias,

Tambien asistió con dichos señores el ilustrado farmacéutico de Cabanillas señor Rhodes.

Ocupó la presidencia el ilustre presidente de la Real Academia de Medicina don Carlos María Cortezo, quien tenía a su derecha al decano de la Facultad de Medicina Dr. Recasens y el sabio histólogo D. Santiago Ramón y Cajal y a su izquierda al Dr. Pulido y a los representantes del Ayuntamiento de Guadalajara Sres. Prado y Ortega Somolinos.

A los lados de la presidencia, ocupaban sitios preferentes insignes catedráticos, médicos, elegantes damas y gran número de periodistas.

El Dr. Cortezo dió lectura a una carta del ilustre Rector de la Universidad doctor Carraco, manifestando que, ausente de Madrid, se adhería de todo corazón a tan justo como solemne homenaje.

En el estrado presidencial habíase colocado el magnífico retrato de D. Benito Hernando, hecho por Pradilla y una gran ampliación de la última fotografía de nuestro insigne paisano.

El homenaje se sujetó en un todo al siguiente.

PROGRAMA

Primera parte: Discurso del señor decano de la Facultad de Medicina, doctor don Sebastian Recasens.

"Hernando artista, por D. José Gómez Ocaña.

"Su personalidad moral, por D. José Palancar.

"Hernando historiador, por D. Antonio Piga.

"Su personalidad científica, por D. Manuel Márquez.

Segunda parte: "Hernando profesor, por D. Teófilo Hernando,

"Su Psicología, por D. César Juarros.

"Hernando en Granada, cuartillas del Dr. García Solá, leídas por el Dr. Arquellada.

"Hernando en el hogar, por D. Manuel Tolosa Latour.

"Hernando creyente, cuartillas de don Andrés Manjón, leídas por Alberto de Segovia.

Discurso resumen por D. Carlos María Cortezo.

Terminado el acto, el Dr. Cortezo dispuso se enviase un telegrama de salutación a la familia del Dr. Hernando.

El Dr. Gómez Ocaña expresó que la Facultad de Medicina vería con gusto que la Diputación y el Ayuntamiento de esta ciudad colocasen una lápida en la casa donde falleció tan ilustre alcarreño, deseo del que tambien participaba el conde de Romanones.

La Diputación provincial envió una expresiva comunicación al presidente de la Real Academia de Medicina, testimoniando a esta Corporación y a la Facultad de Medicina la gratitud de la provincia de Guadalajara, por el homenaje dedicado a la memoria del Dr. Hernando.

**

En breve aparecerá un libro lujosamente editado, conteniendo todos los discursos leídos en el acto del homenaje y magníficas fotografías del Dr. Hernando y del pueblo de Cañizar, donde nació el ilustre enciclopedista.

Los productos del citado libro se destinarán a otorgar anualmente un premio al alumno más pobre y más aplicado de Terapéutica.

En esta capital se han recaudado hasta la fecha, para tal objeto, las siguientes cantidades:

Doña Emilia y doña Angela Hernando, 2.500 pesetas en títulos de la Deuda.—Ayuntamiento de Guadalajara, 50 pesetas.—Colegio médico de la provincia, 50 pesetas.—D. Emiliano Cordavias, 10.—D. Juan Diges, 5.—D. José Sancho, 5.—D. Eduardo Contreras, 5.—D. Angel F. Palacios, 5.—D. Luis Cordavias, 5.

VACUNACION PÚBLICA

Los días 18 y 19 del actual, de 11 de la mañana a 2 de la tarde y de 4 a 7, se practicará en el Ayuntamiento la vacunación y revacunación directa de la ternera. Gracias a la vacuna, en los pueblos civilizados no se conoce la viruela.

Guadalajara sabrá cumplir los preceptos de la higiene.

De sociedad

—El día 15, en la Iglesia de Concepcionistas, vulgo del Carmen, comenzarán las misas gregorianas en sufragio de la que en vida fué esposa de don Victoriano Celada, doña Isabel de Bartolomé (q. e. p. d.)

—Ha sido pedida la mano de la señorita Isabel Benito, para nuestro querido amigo don Antonio Núñez, concejal de este Ayuntamiento. Entre los novios se han cruzado valiosos regalos.

—Con toda felicidad ha dado a luz una robusta niña la esposa de nuestro querido amigo el joven industrial, don Ricardo Razola.

Reciban los padres nuestra enhorabuena.

—El martes dejó de existir en esta población la señora doña Clementina Morón, viuda de Sepúlveda.

Enviamos a sus hijos nuestro más sentido pésame.

—En Vaideavero ha fallecido la niña de nueve años, Felicidad Baños Martínez, hija del médico titular de aquel pueblo, D. Antonio Baños, a quien, como a toda la familia, enviamos nuestro pésame sentido.

—En la Capilla de San Fermín de los Navarros de Madrid y en el día de ayer tuvo lugar el matrimonial enlace de la bella señorita Carmen Berrio Indart, hija del digno Secretario de este Gobier-

no militar, con el propietario navarro Don Amancio Sarralde Zabaleta, con asistencia de numeroso acompañamiento.

Terminado el acto, y despues de obsequiar con un banquete a sus acompañantes en el «Hotel Iberia» salieron en viaje de boda.

Nuestra enhorabuena. —El domingo estuvieron en Guadalajara los señores de Guardeniain que pasaron el día con sus padres los señores de Bonilla.

—Ha estado enferma la señora de San Bernardino (D. Antonio).

Mucho celebra nos que se encuentre ya casi restablecida.

—En franca convalecencia de la enfermedad que inspiró cuidados a su familia y amigos, se halla nuestro querido amigo D. Vicente García.

De corazón lo celebramos.

—Ayer se cumplió el segundo aniversario de la muerte del I. tmo. Sr. don Angel Campos, nuestro respetable amigo Alcalde de esta Ciudad, Diputado provincial por Sigüenza-Aienza y Comisario Regio, Presidente del Consejo de Fomento, que fué:

A su viuda la I. tma. Sra. Doñas Luisa García reiteramos hoy nuestro sentido pésame.

—En Zaragoza ha fallecido Don Enrique Solano Alemany, Teniente Coronel de Sanidad Militar, hermano de nuestro estimado amigo el Doctor don Luis Solano, a quien hacemos presente nuestro sincero pésame.

Hoy hace dos años que falleció en esta Capital, D. Gregorio Carrasco, periodista y autor de varios trabajos premiados en distintos Concursos y Juegos Florales.

A su viuda renovamos nuestro pésame sincero.

—Se encuentra restablecido de la dolencia que le retania en casa el ex-juz municipal don Julio García, querido amigo nuestro Mucho lo celebramos.

—En Madrid a tenido la desgracia de perder un hijo, preciosa criatura de dos años, don Manuel Castañés, hermano del reputado Médico de esta Prisión Don Eduardo, a quien testimoniamos nuestro pésame.

—A las felicitaciones que han recibido por sus respectivos ascensos el Oficial 1.º de la Administración de Contribuciones D. Pablo Fuenmayor, y el Oficial cuarto de Telégrafos D. Horacio Lebic, amigos nuestros muy queridos, pueden aumentar la que muy cordialmente les enviamos.

—Está muy mejorado el encantador niño Ricardito Ortega Valenzuela.

Nos alegramos mucho.

En el Colegio del Sagrado Corazón

Fiesta simpática.

El sábado último, a las cinco de la tarde, dió comienzo en uno de los salones del Colegio de la Reunión al Sagrado Corazón de Jesús, un espectáculo tan agradable, una fiesta tan simpática y familiar, que hace honor una vez más a las ilustradas Hermanas francesas, que con tanta fineza y escrupulosos esquisitez saben organizar actos tan hermosos.

Se trataba en este día de conmemorar el santo de la buena Madre, que por la bondad y cariño que en su delicado trato demuestra a sus numerosas alumnas y acuantos tenemos la suerte de tratarla, es merecedora de rendido homenaje tan justo.

Al efecto, fueron invitadas ininidad de familias a presenciar el festejo, que con mucho orden empezó su interpretación por las simpáticas niñas encargadas de su desempeño.

Pilarcita Díaz ejecutó un precioso Vals al piano, Los niños Luisito Gaudier y Pili Parellada en la «Felicitación» todas las niñas en sus ejercicios de Gimnasia, y los niños en el precioso canto «Ronda militar», Juanito Ubach en «La plegaria del soldado», Carmen Parellada, María Gordejuela y María Luisa Relandi en el diálogo «Rosas y Espinas» Antonio Gordejuela, Agustín Pigot y Heracilio Gaudier en la poesía «La cigalect la fourmi», María Teresa Valcárcel en «La Muñeca», Valentina Noreña, Candelitas Gil, Amparito Cervera, Eloisa Gaitre, María Luisa Peñalver, Conchita Ubach, Leonor Pigot, Felicidad Castaño, Carlos Cotayna, Pilar Ballod, y todos los niños y niñas, en fin, demostraron con gracia inimitable sus especiales aptitudes para el canto, y el recitado.

Terminado tan conmovedor espectáculo en medio de unánimes aplausos para todos ellos por el feliz éxito en la maravillosa interpretación de tan difícil programa, fué felicítadísima la virtuosa Buena Madre, así como recibieron muchas enhorabuena las mamás de las noveles artistas, que demostraron también la cristiana educación que inculcan a sus hijas en sus respectivos hogares.

Nosotros enviamos nuestra sincera felicitación a la festejada y a la más cordial enhorabuena a las niñas, que con su gracia y talento supieron hacer pasar tan grata tarde a la numerosa y distinguida concurrencia que acudió a esta fiesta.

Dr. Serrada Del Consultorio Militar Policlínico de M.^a Cristina
ESTOMAGO, HÍGADO E INTESTINOS
Consulta particular de 3 a 5
Campoamor, 3 - Madrid
Los de provincias deben pedir día y hora

Notas militares

El General Marvá

El sábado último pasó el día en ésta población el sabio Ingeniero, General D. José Marvá, el cual visitó los Parques de los talleres del Material de Ingenieros, y las obras de «La Hispano», regresando a Madrid, por la tarde, muy complacido de su visita.

Soldado de cuota

Por circular de la sección de Justicia del Ministerio de la Guerra se ha dispuesto que en virtud de la ley de amnistía, los que se acojan a los beneficios del capítulo XX de la vigente ley de Reclutamiento, al presentarse en la Caja de Recluta para su destino manifestarán, con sujeción a lo prevenido en éste particular, con carácter general, cual sea el Cuerpo en el que desean servir, quedando dispensados de la presentación del certificado que acredite poseer la instrucción militar.

Concursos

En el diario oficial de 11 del actual se anuncian, para proveerse en virtud de concurso, una plaza de Capitán y dos de primer teniente profesores del arma de Infantería, para el Colegio de Huérfanos de la Guerra, debiendo los aspirantes a ocuparlas promover sus instancias en el término de un mes a partir del 8 del corriente.

Academias militares

Se ha autorizado a los Generales, jefes y oficiales para que puedan acompañar a sus hijos o hermanos a los exámenes de ingreso de las distintas Academias militares, siempre que sea compatible con el servicio, pudiendo pasar la próxima revista de junio fuera de sus destinos.

Prácticas en Villaflores

El sábado pasado, a las tres y treinta de la tarde, marchó el Batallón de alumnos de Ingenieros al monte de Villaflores, con el fin de realizar diversas prácticas de Castrametación. El batallón, en traje de campaña, iba al mando del Comandante D. Celestino García Antunez y Capitanes Rolandi, Buero y Navarro, formando dos compañías a pié, sección ciclista y sección montada.

El sábado por la noche acamparon en Villaflores estableciendo el servicio de campamento y al día siguiente, domingo, después de oír misa de campaña, realizaron un paseo militar a Horche, regresando a Villaflores donde pernoctaron.

Bajo la dirección del Alumno señor Martínez Ruiz, se estableció una línea telegráfica de campaña, y el domingo, después de la Misa se verificó una ascensión en globo libre, siendo pilotado el aerostato por el primer teniente señor Rojas, para lo cual subió a Villaflores una unidad de Aerostación.

Este mismo día subieron al monte Villaflores numerosas familias de esta población, estando muy animado el

campamento, formado con tiendas de campaña.

El señor Coronel Director de la Academia D. Manuel Acebal, fué en la noche del sábado a inspeccionar los servicios de vigilancia y seguridad del campamento, quedando satisfecho de lo bien montado que estaba el servicio en todos sus detalles.

El lunes, a las 10 de la mañana, regresó, en paseo militar, a ésta capital, el batallón de Alumnos, después de efectuadas las referidas prácticas.

«La Hispano»

Hemos oído afirmar que en breve dará comienzo «La Hispano» a la construcción de nueve aeroplanos para el Ejército y que están encargados para éste, 5.000 camiones automóviles para transportes militares, que se construirán a mil por año.

Matrimonios

Se ha concedido Real licencia para contraer matrimonio con D.^a María de la Soledad Díaz, al segundo teniente (E. R.) de Ingenieros D. Jacobo García y García Pretel, que recientemente estuvo en esta Academia de Ingenieros y al sargento de los talleres del mismo Cuerpo D. Luis Ballesteros Sacó, con D.^a María del Consuelo Hernández.

Aeronáutica Militar

Se ha dispuesto por R. O. que el Comisario de Guerra Interventor, y el pagador de la plana de Aerostación disfruten la gratificación de Industria militar, en analogía a lo establecido para los de igual clase de la plana de Aviación.

—Está encargado accidentalmente de la Dirección del Servicio el teniente Coronel 2.^o Jefe D. Vicente García del Campo, por cuya circunstancia se encuentra en Madrid.

—El Coronel Director del Servicio D. Rafael Moreno y Gil de Borja se encuentra en la actualidad revistando los aerodromos de Africa.

SE ARRIENDAN

locales en el corral de San Antonio.
Darán razón en la Carnicería de la señora Viuda e hijos de Medrano.

LIRICA CATALANA

El almendro

En la falda de la sierra
he visto un florido almendro.
¡Bandera blanca, salud,
días ha que te deseo!

Eres la paz que se anuncia
entre sol, nubes y vientos...
No eras el buen tiempo, y tienes
la alegría del buen tiempo.

Después de la tempestad

Se desgarran las nubes sobre el cielo,
y escurriéndose el agua luminosa
la ciudad ríe, y hay rumor de fiesta
porque huyó la tormenta tenebrosa.

Renace ya el rumor y el movimiento
y en el rostro del hombre la alegría;
las nubes se desgarran sobre el cielo;
la noche se convierte en día o día.

Todos a zan los ojos, por el encuentran
del cielo ¡ya olvidado! el gran azul.
¡Bendita seas, tempestad pasada,
que obligas a rírír la nueva luz.

Juan Maragall.
(Tr. de M. R.)

Tribunales

En la Audiencia

El sábado se celebraron dos juicios de escasa importancia.

Uno por estafa en el que el teniente fiscal acusaba a un jovenzuelo de haberse quedado con 136 pesetas, que cobró como factor de la estación de Guadalajara al entregar una mercancía contra reembolso, y pedía se le impusiera al procesado la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor.

Defendió a este procesado el señor Carrasco.

En el otro juicio se solicitaba por el digno teniente fiscal de esta Audiencia Sr. Carrión Vega la pena de dos meses y un día de arresto mayor para Juan Salmerón como autor de un delito de hurto en un monte de la Resinera.

Actuó de defensor en este juicio el Sr. Barrera.

SEÑORAS

Las conocidas modistas de sombreros establecidas en Madrid, Matilde Yagüe y hermanas, han recibido los últimos modelos de sombreros de señoras y niñas, los expondrán aquí en Guadalajara el próximo domingo 19 Mayo en el Palacio Hotel y tienen el gusto de comunicárselo a su distinguida clientela, que encontrará bonitos modelos y precios económicos.

Algo sobre la educación de los pueblos

Por breves momentos y con gran rusticidad voy a ocuparme hoy de la educación, del valor tan predominante, de la fuerza tan decisiva y de la influencia que esta rama del humano saber ha de ejercer en el poderío y grandeza de los pueblos si se halla cimentada sobre bases firmísimas, sobre sentimientos nobles y elevados que capaciten al individuo para ejercer habilmente la misión que la sacra naturaleza le tiene encomendado.

Sin duda alguna, todos aquellos que bien directa o indirectamente conocen mis toscos y a veces extravagantes escritos me tacharan de acerrimo pesimista por venir siempre a coincidir al mismo punto, al atraso tan grande que nos hallamos sumidos en relación con cualquiera de los países del antiguo y nuevo continente; pero por desgracia grande, la realidad de las cosas tiene una fuerza tan aplastante, que ante su empuje avasallador se extrellan aquellas invisibles telarañas que pretenden ornamentar, o mejor dicho pretenden desfigurarse en parte nuestro atraso en materia de enseñanza.

¡Educación! Palabra santa y noble, digna de que perdure y se grabe su recuerdo en la mente de todo aquel que de persona sensata se precie, de todo aquel que llegue a pensar que no hay felicidad posible entre los hombres sino disponen de un caudal de ideas sanas que le permita vivir en la civilizada sociedad, de todo aquel que su pensar coincida con la frase de San Juan Crisostomo al afirmar que es mas grave que el infanticidio el delito que cometen los padres de no preocuparse de la educación de sus hijos; entre estos tendra la educación un valor real el valor que tiene asignado entre los sociólogos y pensadores que se preocupan del mejoramiento de la corrompida sociedad.

En modo alguno quiero apartarme del fin que me he propuesto, esto es, de hacer ver ante los ojos del lector, que la palabra educación tiene un valor mucho mas grande, mucho mas elevado, que el que en la actualidad se le asigna, y tambien como influye de un modo decisivo en la prosperidad de los pueblos.

Y en efecto; la educación, no consiste en otra cosa, más que en suministrarlos, mejor dicho, dotarnos de todos aquellos conocimientos que nos son indispensables para convivir en sociedad, y de esta forma, colocarnos en condiciones de poder emprender otros estudios de mayor intensidad; de aquí se deduce, que la educación de la infancia es la base, es pedestal sobre el cual ha de edificarse la abogacía, la medicina, la ingeniería en sus diversas manifestaciones y además todo lo que hay y existe en el mundo los sentidos resultaria estéril e inútil a no ser por la educación.

Un pueblo se entiende que es grande y poderoso, no cuando tiene un ejército y una marina considerable, pues el papel que estos organismos tienen asignados no es el de engrandecer la patria con conquistas mas o menos justificadas, sino por el contrario, su cometido es el de velar por la integridad y el honor de la patria.

Tampoco es grande y poderoso en el recto sentido de la palabra, porque esté integrado de grandes extensiones de terrenos, ni tampoco por que en su seno vivan o habiten grandes núcleos de hombres, pues bien a la vista tenemos a la desdichada Rusia que con tener miles de

GRAN FABRICA DE JABONES
— DE —
APOLINAR COBETA DOLADO
(Sucesor de la viuda de F. Benito)
— ALMACEN DE ACEITES — FRUTOS NACIONALES Y EXTRANJEROS —
EXPORTACION A PROVINCIAS
Consultad precios a esta casa que es la que más afina
TORRES, 4 — TELEFONO, 103 — GUADALAJARA

LAMPARAS ELECTRICAS
DE TODAS LAS MEJORES MARCAS
Precios baratísimos: Surtido enorme
De venta en el establecimiento de
MANUEL TABERNÉ

Le conviene a V. hacer sus compras en el
GRAN BAZAR
LA TIJERA DE ORO
Enorme surtido y precios reducidos en
— SASTRERIA — ROPAS HECHAS — SOMBRERERIA —
CALZADOS — RELOJERIA — CAMISERIA y mil artículos.
Miguel Fluiter, 67 y 69 — Teléfono, 132 — Guadalajara

kilómetros de terreno y hormigueros de hombres es el más pequeño del Viejo continente, o por lo menos, no produce, no crea, no edifica lo que Francia, Inglaterra, Alemania, etc. no obstante disponer de más hombres y más terrenos donde hacer llegar su influjo.

La grandeza y poderío de un pueblo proviene únicamente, de que tanto en el suelo patrio como en las colonias disponga de muchos miles de kilómetros de ferrocarriles, carreteras, hilos telegraficos y telefonicos y vías navegables en abundancia; en esto y nada mas que en esto es en lo que se basa el poderío y grandeza de los pueblos.

Decimos anteriormente que el ferrocarril y la navegación es uno de los signos que caracterizan el estado floreciente de cultura de los pueblos, pero tambien hemos de venir a deducir, que la electricidad y la maquina de vapor de multiples aplicaciones en la vida industrial han sido inventadas por sabios e insignes ingenieros que se dedicaron a esta especialidad.

Y continuando por el camino de la deducción, pregunto yo; ¿Esos sabios de que hemos hablado, hubiesen inventado la maquina de vapor sino hubiesen estudiado para ingenieros? ¿Y esos señores hubiesen estudiado para ingenieros si no hubiesen poseído esa enciclopedia resumida que se da en las escuelas? He aquí en pocas palabras, cuan indispensable y util es la educación para el engrandecimiento de los pueblos.

Jesús Blas y Sanz

Madrid 6 5 1918.

Espectáculos

Teatro Cómico

Nuevamente la empresa del Cómico se decide por los varietés, pues sin duda ninguna la atracción de este teatro lo componen estos artistas.

El jueves último solamente se proyectaron dos episodios de la serie «Ravengar», y al público no le gustó mucho el pelucoteo a palo seco el día de la Ascensión.

Anteayer a más de otros dos episodios de la misma película hizo su reaparición una de las «estrellas» de la verdadera escuela de baile y que ya este público la tiene sancionada como gran bailarina.

Antonia Torres, con su nuevo repertorio y riquísimo vestuario, más la gracia y simpatía de esta rubita nadie puede negarle su aplauso y así las ovaciones que la tributan son justísimas y merecidas.

Teresita Pons, es bastante malita como cupletista, su camino no es ese, so pena que no haga otro repertorio de canciones de más vistosos e ingenio que el que aquí presentó.

P. Dritto Bambalina.

Gacetas

Vacuna.—Los días 18 y 19 del corriente, de once a dos y de cuatro a siete, se practicará en el Ayuntamiento el servicio de vacunación pública, directa de la ternera.

Sermones.—En la vecina villa de Marchamalo pronunció, durante la fiesta dedicada a Santa Monica, un elocuente sermón el virtuoso coadjutor de San Nicolas, joven e ilustrado presbitero Don Jesús Morales, quien ha recibido muchos plácemes.

—En Atienza, con motivo de la fiesta de las Santas Espinas, predicó tan elocuentemente como siempre el sabio Arcediano de la Catedral de Sigüenza, Don Hilario Yben a quien el pueblo tributó imponente manifestación.

Residencia de Paules.—El domingo 26 del actual, a las nueve de la mañana, se celebró la fiesta de la Visita domiciliaria o de las Uñas, con misa solemne y Comunión general, y por la tarde, a las siete, exposición, rosario, salutación, sermón y consagración de las familias y la Milagrosa.

La ciencia Veterinaria

lo reconoce, que usando el inyectable 606 para el cerdo, es el medicamento más sorprendente para curar las enfermedades del ganado de cerda.—FRASCO 5 PESETAS.

Casa AGUSTIN GARCIA MANZANO

Miguel Fluiter, 2 y Plaza Mayor, 25.—
Teléfono, 64.

La fiesta de la Rosa.—En la iglesia de San Ginés darán comienzo el próximo viernes los solemnes cultos de la fiesta de la Rosa, predicando por la tarde y la del siguiente día D. Teobaldo Moro.

El día 19, o sea el domingo, habrá Misa solemne, cantada por un coro de distinguidas señoritas bajo la dirección de don Lorezo Ferrer. Predicará también el citado Sr. Moro.

Por la tarde, a las cinco y media, ejercicios, exposición de S. D. M., bendición de la Rosa, sermón a cargo de un Padre Dominicano y procesión que recorrerá las principales calles de la ciudad.

Las señoritas que forman parte del coro ensayan todas las tardes una preciosa plegaria letra de la distinguida Vicepresidenta de la Cruz Roja Excm. Sra. doña Elena Sánchez de Arrojo y música del ilustrado párroco de Santa María D. Rufino Caraballo que se cantará en estas funciones en las que actuará de organista el señor Capellán de las Monjas Carmelitas D. José M.^a del Valle.

Madres: llevad a vuestros niños al Ayuntamiento los días 18 y 19 del actual, en que se vacunará y vacunará directamente de la ternera.

Pensad en el peligro que corren los niños que no están vacunados.

SOMBREROS DE SEÑORA Y NIÑAS

PRECIOSOS MODELOS, FLORES, CINTAS Y GASAS

Antiguos viajeros: Remigio Miralles y C.^a, S. en C.

EXPORTACION A PROVINCIAS

MONTERA, 20, MADRID.—TELEFONO, 5.526

Audiencia provincial.—S.ñalamientos de juicios para la próxima semana:
Día 15.—Juzgado de Gifuentes, por hurtos, contra José Bellesteros Chavarría y 27 más; ponente, señor Tortosa; abogados, señores Bernal y Oshos; procuradores, señores Ayuso y Esteban.
Día 16.—Juzgado de Brihuega, por robo, contra Justa Ortega; p. señor presidente, a. señor Barrera, p. señor Blanquez (Por jurados).
Día 18.—Juzgado de Sigüenza, por lesiones, contra Celedonio García Sanz; p. señor Merino, a. señor Garcés y p. señor Esteban.
Ezar.—El domingo fué abierto en Brihuega el «Bazar alcarreño» propiedad de D. Luis Domenech. En este nuevo establecimiento se encuentran toda clase de artículos, desde el ramo de tejidos hasta el de confecciones, así como un gran surtido en juguetes de todas clases.
Deseamos al Sr. Domenech prosperidad en su nuevo establecimiento.
Cultos.—El domingo se celebró en el Asilo de Ancianos Desamparados solemne función, a las diez de la mañana, en honor de su patrona Ntra. Sr. de los Desamparados, en la que predicó un P. Paul, Ese mismo día se celebró también la profusión de una religiosa de la congregación de Hermanitas de los pobres.
Comunión.—El domingo pasado se celebró en la Carcel la comunión de los presos. Asistieron este año menos personas que otras veces para acompañar a los desgraciados presos en tan solemne cumplimiento de Iglesia, pero hemos oído decir que debido fué ello a que no se circularon como otras veces las correspondientes invitaciones.
El Director de la Carcel y don Félix Suarez, en representación de la Archicofradía de la Caridad y Pez, atendieron solícitamente a los presos.
Visita Pastoral.—El Ilmo. Sr. Obispo de Sigüenza, recorre los pueblos de la provincia de Soria pertenecientes a su Diócesis, en visita pastoral.
Secretario.—De Hiendelaencina ha sido nombrado Secretario, nuestro estimado amigo Don Jerónimo Serrano, que desempeña igual cargo en Almiruete.

Música.—La Junta Directiva del Casino de Guadaajara ha dispuesto, accediendo a lo solicitado por gran número de socios, que los miércoles y sábados, de tres a cinco de la tarde, se haga música en sus salones, y a tal efecto ha contratado al director del sexteto, Sr. García Sanz y al notable violinista, Sr. Gallo.
Sucesos.—E juzgado de Sigüenza instruye diligencias contra el vecino de Pozanco, don Faustino Terrel, por injurias y calumnia a la señorita Adelaida González Hernando.
—Por haber sustraído dos reses lenares al vecino de Sienes Manuel Lozano Rodrigo; el juzgado de Atienza entiende en el asunto.
—De la estación del ferrocarril de Yanqueros, ha sido sustraído un saco de trigo, habiéndose denunciado como autores del hecho a Agapito Rojas y Vicente García González.
—En el pueblo de Miralrío ha fallecido sin asistencia facultativa la niña Eugenia Torijano, manifestado el médico no poder expedir certificación por sospechar que la muerte ha sido por asfixia.

—Se han producido lesiones mutuas con palcos, los vecinos de Humanes Francisco Simón y Esteban Bodega, lesiones calificadas por el facultativo de pronóstico reservado.
PEREGRINACION FRANCISCANA
Como ya se ha anunciado, tendrá lugar el domingo, 19 del corriente, a Aranjuez, con motivo de celebrarse allí solemnes fiestas religiosas en honor de San Pascual Bailón, en el tercer centenario de su beatificación.
La peregrinación promete resultar brillantísima, pues además de las Ordenes Terceras, concurrirán otras Asociaciones piadosas, tomando también una parte muy principal en dichas fiestas la Adoración Nocturna.
La hora de salida de la estación del Mediodía será a las siete y veinte de la mañana, y la de regreso a las siete y diez de la tarde.
El precio de inscripción es el de cuatro pesetas, y el plazo para hacer aquélla, del 15 al 17 del actual.
Los puntos de inscripción, son: Residencia de Padres Franciscanos (Cisneros, 12); Residencia de Padres Capuchinos (plaza de Jesús), y Hospital de la V. O. T. (San Bernabé, 13).
A la llegada de la peregrinación a Aranjuez tendrá lugar una Misa solemne en el convento de las Religiosas Concepcionistas Franciscanas, haciendo el panegirico de San Pascual el reverendo padre Juan R. de Legisima, y por la tarde habrá una magna procesión eucarística, dándose después a adorar las valiosas Reliquias del Santo, que allí se conservan.
Después del almuerzo, podrán visitarse el Palacio Real, la Casa del Labrador y los jardines, para lo cual se ha obtenido ya la correspondiente autorización de la Intendencia del Real Patrimonio.
En los Centros de inscripción se facilitan programas detallados de esta magna peregrinación.
Imprenta de H. de Pablo. San Gil, 6

SECCION DE ANUNCIOS

SECCION DE ANUNCIOS

LA EQUITATIVA M. Castells
Miguel Fluiters 9 y 11 (antes Mayor baja) • Teléfono 75
ÚNICA CAMISERIA EN GUADALAJARA
Esta casa presenta un inmenso surtido en camisas, corbatas, bisutería, ropa blanca y canastillas para recién nacido.
Juegos cristianar, bordados, vestidos, gorras y capotas, blusas, señora, guantes, ligas y tirantes.
SE ARREGLAN CAMISAS
Corte especial por ser la única que tiene cortador
NOTA.—Devolviendo tikes por valor de 25 pesetas en adelante, se hace el 5 por 100 de descuento en efectivo.
Estos tikes se dan haciendo de una peseta de gasto en adelante.

¿Cual es la casa que más vende y más barato? La de
GOMEZ, PEREZ Y CUBILLO
Plaza Mayor, 21 al 24
TELEFONO 143
Porque siempre tienen las últimas novedades en
— LANAS Y SEDAS —
SAN BERNARDINO Paraguas
SAN BERNARDINO Pielés.
SAN BERNARDINO Abrigos para niños.
SAN BERNARDINO Adornos.
SAN BERNARDINO Guantes.
SAN BERNARDINO Lana para confecciones.
SAN BERNARDINO Perfumería.
SAN BERNARDINO Suizos y zapatillas de abrigo
SAN BERNARDINO 1.000 artículos más.
Calle Mayor 10 GUADALAJARA
Teléfono núm. 2

CEMENTO SUPERIOR
Marca CORDOVA
— Pedidos a D. J. ABAITUA :
Jaúdenes, 37, 2.º
Ventas al por menor en las ferreterías de esta capital.
Juan Fernández
Comestibles finos
GUADALAJARA Calle Mayor, 32
TELÉFONO 126
GRAN SASTRERIA DE MILITAR Y PAISANO
DE
Ricardo Razola
(Sucesor de Sardina)
Acaba de recibir un variado surtido en artículos para la próxima temporada de invierno.
Altas novedades, trajes y gabanes para caballero.
CORTE ELEGANTE
ESMERADA CONFECCION
Calle Mayor, 26 y 28, Guadalajara
Teléfono núm. 51
FÁBRICA DE JABONES
ESTEBAN Y JUNQUITO
DES PACHOS
MUSEO, 22 y JAÚDENES, 4
GUADALAJARA
Aguardientes con Guía
Comprárselos a Filomena Torres que los tiene de excelente calidad, y os regala la libreta que deben llevar los vendedores al por menor.
Venta al por mayor de vinos manchegos
TELEFONO, 131
Calle Madrid, 27.—Guadalajara
MUÑECOS RECORTABLES
Preciosos modelos con variados trajes para transformación. Juguetes muy entretenido para niños de ambos sexos, mediante envío de una peseta, remito ocho modelos certificados.
Preciso y hago grandes descuentos a revendedores. L. Portillo, Marqués de Santa Ana, 7 y 9. Madrid.
E. LAINEZ.—Colchonero
Repartidor de este periódico
Se ofrece al público para repartir toda clase de programas, esquelas mortuorias, recordatorios e invitaciones.
Precios económicos. Calle del Museo, 15, (frente a la luz eléctrica).

SIEMPRE IGUAL
Muchos pocos es mejor que pocos muchos, esta es la norma de la casa AGUTIN GARCIA MANZANO desde el año 1907 que se estableció; por esta razón cada día se ve más favorecida del público.
Droguería, perfumería, ortopedia, óptica y materiales para fotógrafos y pintores.
Calle de Miguel Fluiters, 2 (Mayor baja) y Plaza Mayor, 25 — Teléfono, 64
SE VENDE
en esta capital, una finca rústica propia para granja agrícola, con más de treinta fanegas de tierra, huerta con agua de pie, prados y olmedas; casa de labor con cuadras, pajar y otras dependencias.
Se dará con titulación corriente y facilidades para su pago.
Dirigirse al procurador D. Fernando B.ánquez. Guadalajara.
SE VENDE
un lavabo de caballero y una mesa ca milla en Jaúdenes 20, 3.º.
SE VENDEN
en término de Horche 23 fincas rústicas, 3 olivares, 3 tierras con viñedo, un huerto, casa y bodega; para su adquisición bien en venta o renta dirigirse al dueño D. José Sanz y Senz, Procurador de los Tribunales de esta capital, Jaúdenes núm. 20, 3.º.

FERRETERIA DE LA
Viuda de Esteban Rufiños
Plaza Mayor, 15.—GUADALAJARA
Ferretería.—Cristales.—Material Eléctrico
Lámparas de Filamento metálico marca «Osran Metal» y $\frac{A}{E} \frac{S}{A}$
Inodoros, tuberías de hierro y plomo, clavazón y herrajes para obras y caballerías. Polvos insecticidas, Arados de vertedera. Estufas y accesorios y máquinas de picar y embutir carne.
ESPIÑO ARTIFICIAL.—Cementos de la acreditada marca EL LEON
No equivocarse (frente al Ayuntamiento) — Teléfono, núm. 127

LA VILLA DE MADRID
TRAJIDOS Y NOVEDADES
Calle de Miguel Fluiters
(Antes Mayor baja)
GUADALAJARA
TRAJIDOS, NOVEDADES, CORSES, PANAS, GENEROS BLANCOS
CONFECCIONES EQUIPOS PARA NOVIAS
Miguel Fluiters, 8.—GUADALAJARA
Lámpara de filamento metálico Marca Metal a 1,75 una de 5 a 50 bujías, en la Ferretería de la Viuda de Esteban Rufiños

LA MODELO
Tahona mecánica
Panecillos largos — Legítimo pan de Viena — Pan candeal y del país
Manuel Medrano, 8 (junto a las campas de Antonio del Rincón 8 nas de la Antigua)
OTROS DESPACHOS
Calle Mayor núms. 13, lechería, y 50, tienda de ultramarinos.
SE SIRVE A DOMICILIO
PALACE HOTEL ESPAÑOL
de Rufiño Merino
Calle de Miguel Fluiters, 24, dpdo.
(Antes Mayor baja)
Magnífico establecimiento situado en el punto más céntrico de la población, montado a la altura de los mejores de su clase amplias y elegantes habitaciones amuebladas con gusto, gran salón de lectura, vistas y piano, calefacción por vapor en toda la casa, esmerado servicio.
Hospedaje completo desde 6 pesetas. Almuerzo de 3 pesetas en adelante.
DENTISTAS
E. Torrente de Alcaide : - :
Ramón Alcaide y Torrente
ODONTÓLOGO
Establecidos en Madrid, Alcalá 30, pral.
Ofrecen su nuevo gabinete dental en Guadalajara, calle de Miguel Fluiters (antes Mayor baja) 25 y 31, los martes, miércoles, viernes y sábados.

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL
Compañía de Seguros reunidos
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado
Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos
54 años de existencia
Seguros sobre la VIDA—Seguros contra INCENDIOS
Seguros de valores — Seguros contra accidentes
Sub directores en Guadalajara D. Julián Ramírez e hijo Plaza de Don Pedro, 1

ELIXIR ESTOMACAL
de Saiz de Carlos (STOMALIX)
Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO É
INTESTINOS
el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.
De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

CLINICA "EL REFUGIO"
Corredera baja, 37 - Madrid
CONSULTAS DE ESPECIALIDADES
Garganta, nariz y oídos.
Partos y enfermedades de la matriz
Estómago, hígado e intestinos.
Ojos.
Enfermedades de los niños.
Ídem de la boca y dientes.
Vias urinarias, piel venéreo y sífilis.
Medicina general.
Cirugía general.
Tratamientos modernos.
Electroterapia.
SALA DE OPERACIONES Y ESTANCIAS
— PARA OPERADOS —

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL
Compañía de Seguros reunidos
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado
Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos
54 años de existencia
Seguros sobre la VIDA—Seguros contra INCENDIOS
Seguros de valores — Seguros contra accidentes
Sub directores en Guadalajara D. Julián Ramírez e hijo Plaza de Don Pedro, 1

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL
Compañía de Seguros reunidos
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado
Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos
54 años de existencia
Seguros sobre la VIDA—Seguros contra INCENDIOS
Seguros de valores — Seguros contra accidentes
Sub directores en Guadalajara D. Julián Ramírez e hijo Plaza de Don Pedro, 1

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL
Compañía de Seguros reunidos
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado
Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos
54 años de existencia
Seguros sobre la VIDA—Seguros contra INCENDIOS
Seguros de valores — Seguros contra accidentes
Sub directores en Guadalajara D. Julián Ramírez e hijo Plaza de Don Pedro, 1

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL
Compañía de Seguros reunidos
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado
Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos
54 años de existencia
Seguros sobre la VIDA—Seguros contra INCENDIOS
Seguros de valores — Seguros contra accidentes
Sub directores en Guadalajara D. Julián Ramírez e hijo Plaza de Don Pedro, 1

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL
Compañía de Seguros reunidos
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado
Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos
54 años de existencia
Seguros sobre la VIDA—Seguros contra INCENDIOS
Seguros de valores — Seguros contra accidentes
Sub directores en Guadalajara D. Julián Ramírez e hijo Plaza de Don Pedro, 1

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL
Compañía de Seguros reunidos
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado
Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos
54 años de existencia
Seguros sobre la VIDA—Seguros contra INCENDIOS
Seguros de valores — Seguros contra accidentes
Sub directores en Guadalajara D. Julián Ramírez e hijo Plaza de Don Pedro, 1